Romanos 


---------------------LUCIO ANNEO SENECA---------------------

Lucio Anneo Séneca 

Córdoba hacia 3 a. de J.C. - Roma 65 d. de J.C. 

 Filósofo y escritor. 

Segundo de los hijos de Marco Anneo Séneca el Retórico. Desde muy joven vivió en Roma, donde fue discípulo del pitagórico Sotión. 

Estuvo algún tiempo en Egipto, cuyo prefecto era hermano de su madre. Regresó a Roma y practicó la abogacía. En el año 41 fue desterrado a la isla de Córcega, por instigación de Mesalina, acusado de mantener relaciones con Julia, hija de Germánico.

Ocho años después, Agripina lo nombró, junto con Afranio Burro, educador de su hijo Dominio, el futuro  Nerón. 

Fue nombrado pretor (en el año 50), y más tarde, cónsul. Séneca llegó a reunir una colosal fortuna, que se calcula en 300 millones de sextercios. Implicado en la conspiración pisoniana, el emperador Nerón le obligó a suicidarse, cosa que hizo con gran entereza de ánimo, abriéndose las venas. 

Su obra poética consta de nueve tragedias -"Hércules furioso" (Hercules furens), "Las troyanas" (Troades), "Fenicia" (Phoenissae), "Medea", "Fedra" (Phaedra), "Edipo" (Oedipus), "Agamenón" (Agamemnon), "Tieste" (Thyestes) y "Hércules" (Oetaeus Oetaeus)- que tuvieron una importancia notable para el teatro renacentista y, muy en particular, para el isabelino inglés (Shakespeare). 

Se le ha atribuido la paternidad de otra tragedia, "Octavia", pero la crítica especializada ha demostrado que no es suya. 

Las obras, de una originalidad destacable, contienen la mayoría de las veces un ideario filosófico de sentido estoico. Son, sin embargo, sus obras menos conocidas, pues Séneca tuvo mayor importancia como pensador, filósofo y retórico que como autor trágico. Su doctrina, conocida con el nombre de senequismo, era deudora del estoicismo. 

Además, Séneca escribió en prosa y en verso la sátira "menipea Apolocyntosis" (Apoteósis entre las calabazas), contra el emperador Claudio, y fue autor de 124 Epístolas morales a Lucillo, así como de varios tratados, entre los que destacan las "Consolaciones" (De consolatione ad Helviam matrem, ad Martiam, ad Polybium).

Otros de sus libros son: "Sobre la providencia" (De providentia), "De la tranquilidad del alma" (De tranquilitate  animi) y "Cuestiones morales" (Quaestiones morales). 



--------------------------POMPEYO--------------------------

Pompeyo (Cneius Pompeius Magnus) 

Roma 106 a. de J.C., Pelusium 48 a. de J.C. 

 Estadista y general romano. 

Empezó su carrera política a las órdenes de Sila y, más tarde, combatió contra Sertorio en España.

Después de la muerte de este último y de la pacificación de España, Pompeyo tomó parte en la fase final del aplastamiento de la rebelión de los esclavos. 

Abandonó el partido del Senado, fue elegido cónsul en 70 a. de J.C. y confirmó su fama gracias a los éxitos que alcanzó en el curso de los años siguientes: limpió el Mediterráneo de piratas, venció a Mitrídates, rey del Ponto, y consolidó la explotación de las provincias de Asia. 

En el año 60 a. de J.C., formó, junto con César y Craso, el primer triunvirato, y se desposó con Julia, hija de César. 

Después se decantó hacia el partido del Senado y rompió con Cesar, que le venció en Farsalia (Grecia), en el año 48 a. de J.C. Tras esta derrota, huyó a Egipto, donde fue asesinado por orden de Tolomeo XIV. 



--------------------------TRAJANO--------------------------

Trajano, emperador romano 

 Nació en Itálica (Sevilla) en el año 53. Su padre, que ocupaba un cargo con Nerón, le llevó a Roma. 

Pronto ingresó en el ejército romano, donde dio pruebas de poseer virtudes castrenses. El emperador Nerva lo llamó a Roma y lo adoptó como hijo, lo nombró tribuno y le facilitó el cargo senatorial.   

A la muerte de Nerva,  Trajano fue nombrado emperador, y pasó a la  historia como el administrador del imperio y el defensor de sus fronteras. 

 Prestó grandes cantidades de dinero a bajo interés a los campesinos, y repartió los beneficios entre los pobres. 

La Columna Trajana recuerda agradecida las dos campañas que llevó a cabo contra los dacios. Antes de morir emprendió la guerra más importante de su vida: contra los partos. 

Dominados los partos, quiso volver a Roma, pero la muerte le sorprendió en Cilicia en el año 117. 

 Moneda con la efigie de Trajano. 

 Foro de Trajano. 

 Arco de Trajano en Timgad, Argelia. 

Hispanoarabes



-----------------------ABDERRAMAN III-----------------------

Abderramán III: el califato de Córdoba 

Emir y califa. 

 Después de someter todos los territorios de la Hispania musulmana bajo el poder del emirato de Córdoba, Abderramán convirtió el país en un califato, es decir, se independizó de Damasco, capital de los pueblos árabes. Durante su reinado, Córdoba alcanzó el máximo esplendor de su historia. 

Cuando Abderramán III, que vivió entre los años 891 y 965, fue nombrado octavo emir de  Córdoba, en sustitución de su abuelo Abdalá, todos los territorios de Al-Andalus (la Iberia musulmana) habían perdido su unidad política y cada ciudad se regía independientemente. 

Por ello el nuevo emir inició una larga lucha unificadora hasta someterlos de nuevo a un poder único que él había de ostentar. 

Tras la caída de Toledo, en el año 932, Abderramán había conseguido completar su primer objetivo. A continuación adoptó el título de califa de Córdoba y proclamó su independencia con respecto a Damasco, que en aquella época era considerada la capital de todo el mundo árabe. 

El califato de Córdoba se mantuvo hasta el año 1031 y representó el período de mayor esplendor cultural y artístico de aquella ciudad. Mientras tanto, el nuevo califa se vio obligado a continuar sus luchas con los reinos cristianos del norte de la península Ibérica, que defendían su independencia y no querían someterse al poder árabe. 

Abderramán consiguió victorias tan espectaculares como la de la batalla de Osma, pero también cosechó importantes derrotas, como la de la batalla de Simancas, cerca de la ciudad de Valladolid, donde el califa tuvo que huir a uña de caballo para no ser capturado por los cristianos. 

Abderramán proyectó también la extensión de los territorios del califato de Córdoba por el norte de Africa: durante su mandato fueron conquistadas las ciudades de Melilla, Ceuta y Tánger, y de este modo pudo consolidar sus fronteras frente a los otros pueblos árabes. 

En el momento de su muerte, que tuvo lugar en Córdoba el día 15 de octubre del año 965, dejaba un estado perfectamente consolidado y una de las tradiciones culturales más sólidas de la península Ibérica. 

 Anverso y reverso de un dirhem de la época de Abderramán III. 



--------------------------AVERROES--------------------------

Averroes 

Filósofo. 

Abu i Walid Mahomet ibn Ahmad ibn Muhammad ibn Rusd nació en Córdoba en el año 520 de la Hégira, que corresponde al 1126 de nuestra era. 

Es el más importante de los filósofos árabes y el que, a pesar de todas las prohibiciones, más influyó en la filosofía cristiana. Estudió filosofía y derecho, y más tarde física, astrología, medicina y matemásticas. 

Discípulo de Aben Tofail y cadí de Sevilla y Córdoba, gozó de buenas relaciones con los califas. El príncipe Yusuf le consultó sobre la filosofía de Aristóteles, y Averroes le escribió sus famosos  "Comentarios", lo que le valió el sobrenombre de El Comentarista. 

Intentó de relacionar la filosofía con los dogmas religiosos. Esto le supuso serias controversias con Algazel. Acabó siendo perseguido como hereje musulmán y deportado a Marruecos, donde murió en el año 1198. 

La "Summa contra gentiles" de Tomás de Aquino ha de agradecerle  multitud de planteamientos. Sin embargo, el averroísmo  tomado en su conjunto, que  tuvo gran predicamento en la universidad de París, fue rechazado  por los Papas y definitivamente abandonado en el siglo XV. 



-------------------------MAIMONIDES-------------------------

Maimónides 

Filósofo. 

Abu Imran Musa ben Ubayd Allah es uno de los frutos de la convivencia y la colaboración entre crisitianos, judíos y árabes.  

Nació en Córdoba en 1135 y fue educado en la Biblia y el Talmud, aunque su familia era árabe y judía. 

Con la llegada de los almohades, fanáticos e intransigentes, pero sobre todo menos cultos que los árabes, se creó un clima de intolerancia religiosa que obligó a los judíos y cristianos a abjurar o marcharse. 

La familia de Maimónides optó por buscar aire puro en Africa y, después de vivir en Fez, se fue a El Cairo. Allí falleció Maimónides el año 1204. 

Su obra principal es la  "Guía para perplejos", en la que intenta armonizar la fe y la razón y atraer a los que se han quedado perplejos por las enseñanzas filosóficas hacia el camino de la fe. 

Maimómides influyó en los filósofos cristianos, especialmente en Tomás de Aquino. Por otra parte sus doctrinas suscitaron grandes polémicas entre los judíos, que se dividieron en talmudistas y maimonistas. 

Cristianos



--------------------ALFONSO X, EL SABIO--------------------

Alfonso X el Sabio 

Rey de Castilla.

  En los tiempos del reinado de Alfonso X las luchas entre los reinos de la península Ibérica eran constantes. 

 Este rey tuvo que resolver, además, graves problemas relacionados con la sucesión del trono; pero supo compaginar las tareas de gobierno con un gran interés por el saber y la cultura, lo que le convirtió en una de las figuras más prestigiosas de su época. 

En la península Ibérica se sucedían las luchas entre los diversos reinos para ampliar cada vez más sus territorios. En Castilla hubo graves problemas económicos y, además, conflictos sucesorios de gran repercusión. 

El heredero de Alfonso X, Fernando, murió prematuramente y de su matrimonio con Blanca, hija del rey  San Luis de Francia, quedaron dos hijos, los infantes de la Cerda, que debían heredar la corona según la ley de Las Partidas, redactadas y promulgadas por el propio Alfonso X. 

Su otro hijo, Sancho, no quiso acatar esta solución y se sublevó contra su padre, siendo secundado por la mayor parte de los nobles del reino. Alfonso X murió al poco tiempo, dejando su reino sumido en el caos (1284). 

En cambio, como hombre de ciencia, Alfonso fue un gran rey. Aunque su código  legislativo era demasiado innovador para su tiempo, es indiscutible su valor como documento que renueva, unifica y divulga las cuestiones jurídicas. 

En total, promulga 2.802 leyes, divididas en siete partes, de ahí el nombre de Las Siete Partidas. Cada una comienza por una palabra cuya primera letra forma un acróstico con la siguiente partida, de modo que juntando las siete letras iniciales se forma el nombre ALFONSO. 

Su obra poética recibe el título de  Cantigas, y se trata de una colección de más de 400 composiciones destinadas a ensalzar a la Virgen. Están escritas en lengua gallega y presentan influencias de los trovadores y de los musulmanes hispánicos. Su argumento recoge leyendas y narraciones muy conocidas en la Edad Media. Debemos a Alfonso X la creación de la Escuela de Traductores de Toledo, una de las más prestigiosas de la época. 



-------------------------CARLOMAGNO-------------------------

Carlomagno: Marca Hispánica 

En los albores de la Edad Media, el rey de los francos fundó un gran imperio europeo que unió a los pueblos cristianos y puso límite al avance de los árabes en Europa.

 Carlomagno fue coronado emperador por el papa León III en Roma, el día de Navidad del año 800. 

Nacido en el año 742, pertenecía a la estirpe de los reyes francos. Su abuelo era el legendario Carlos Martel, famoso por haber conseguido frenar el avance de los árabes en la ciudad francesa de Poitiers, en el año 732, y su padre fue el rey Pipino el Breve. 

 Compartió la corona con su hermano Carlomán hasta que murió, en el año 771. Desde entonces, el objetivo de su reinado fue establecer un gran imperio europeo que ampliara las fronteras del cristianismo. 

Sometió primero a la nobleza de su país, sublevada contra la corona. Después conquistó Italia, Germania y el Norte de la península Ibérica, donde estableció la  Marca Hispánica. El impulso que supo dar a la cultura --aunque se dice de él que era analfabeto-- convirtió a su reino en el gran foco intelectual de la Edad Media. 

Quizá la única gran derrota militar de Carlomagno frente a sus enemigos fue la de Roncesvalles. Después de fracasar en su intento de conquistar Zaragoza, que permanecía en poder de los árabes, sus tropas fueron sorprendidas en el paso de Roncesvalles. Muchos miembros de su séquito real murieron en la lucha, entre ellos, el caballero  Rolando, protagonista del cantar de gesta francés del mismo nombre. 

 En el año 800 Carlomagno se trasladó a Roma y fue coronado emperador por el propio papa León III, que reconocía así su lucha en favor del cristianismo. 

Después de su muerte, el Imperio carolingio duró poco. Las divisiones y las luchas entre sus sucesores provocaron su total desintegración. Poco después se constituyó el Imperio germánico, impulsado por Otón I, que también pretendió unir a los pueblos cristianos de Europa bajo un único poder. 

 Batalla de Fontenoy-en-Puisaye. 



-----------------CID, RODRIGO DIAZ DE VIVAR-----------------

Rodrigo Díaz de Vivar, el Cid 

 Rodrigo Díaz es compendio y personificación de la raza de su época, pero no de la hispana como sostienen la mayoría de los historiadores. 

La leyenda acumuló sobre él tantos hechos, que ha sido preciso una larga labor para descubrir su verdadera personalidad histórica. 

Nació en Burgos o Vivar (¿1043?), de noble linaje, hijo de Diego Laínez y descendiente de Laín Calvo, uno de los jueces de Castilla. 

Siendo infante, Sancho II lo armó caballero a los 18 años, y luego, al ocupar el trono, lo hizo su alférez (o portaestandarte) y jefe del Ejército. 

Con su rey puso sitio a Zaragoza para obligar a su monarca Moctádir a pargar las parias. Le sirvió en la guerra contra Navarra, donde ganó el título de Campeador por haber matado a un caballero en un combate singular. También ayudó a Sancho a desposeer a sus hermanos de sus reinos, luchando en Golpéjar contra Alfonso VI. 

Fue, además, uno de los 12 caballeros que tomaron juramento en Santa Gadea a Alfonso VI. Hacía falta un gran sentido de la justicia y una gran entereza e independencia para pedir al que iba a ser rey el juramento que canta el romance   : 

"Las juras eran tan fuertes, que al buen rey ponen espanto". 

Se dice que por este motivo Alfonso le mostró una gran aversión; no obstante, lo  casó con Jimena, prima del monarca y a la que apreciaba mucho. 

Rodrigo, enviado por el rey a Sevilla para el cobro de las parias, se puso a las órdenes del rey Almotámid y venció al monarca granadino, a cuyo favor peleaba el noble castellano García Ordóñez, al que hizo prisionero. 

Tal vez por el rencor de éste y la envidia de otros que acusaron al Cid de haberse apropiado parte del botín y de los regalos de Almotámid, Alfonso lo desterró en 1081 y Rodrigo se declaró libre de su señor (se desnaturó), y puso la espada al servicio del rey moro de Zaragoza Almotadir y de su hijo Almutamín, realizando hazañas que le dieron gran fama, venciendo al reyezuelo de Lleida, Mondsir, de cuya ciudad se apoderó, y apresando al conde de Barcelona, Berenguer Ramon II, el Fraticida, auxiliar suyo en la batalla de Almenar. 

Los soldados mahometanos le llamaron Sidi, Mío Cid, Mi Señor. 

Las victorias que había alcanzado sobre los moros, pues su paso por tierras musulmanas había sido una cadena de éxitos, llegaron a oídos del rey, al tiempo que los regalos que el Cid le enviaba, por lo que le volvió en su gracia (1087) y e hizo que le acompañara en la guerra. Pero, como no llegó a tiempo a la empresa contra Aledo, el rey le confiscó los bienes. El Cid volvió a Aragón, donde venció 100 veces a los moros.

En los montes de Morella aprisionó por segunda vez al conde de Barcelona, a quien protno liberó y con quien entabló amistad, llegando incluso a casarse la hija del Cid, María, con Ramon Berenguer III. 

Cádir fue depuesto del trono de Valencia y pidió auxilio al rey moro de Zaragoza, que le envió a su mejor general, el  Cid, que le repuso en la corona. 

Alfonso VI, para vengar supuestos desacatos del Cid, puso sitio a Valencia, pero Rodrigo devastó la Rioja, sobre todo el condado de Nájera, de García Ordóñez, amigo del rey Alfonso, que se vio obligado a levantar el cerco de la ciudad del Turia. 

En una revuelta, Cádir perdió el trono y la vida (1092), y la revolución triunfante entronó a Ben Jehaf. El Cid puso sitio a Valencia, que se rindió a los nueve meses (1094) y cuyas capitulaciones no cumplió el Cid, mandando matar a Ben Jehaf. 

Rodrigo vivió en Valencia como un soberano. Moros y cristianos se declararon sus vasallos o sus aliados. Todos le admiraban, le querían o le temían. 

Y volvió la amistad de Alfonso VI, emparentando con las casas reales por la boda de su hija Cristina con el infante navarro Ramiro y de María con Ramon Berenguer III de Catalunya. Cuando murió el Campeador, en 1099, su viuda se mantuvo fuerte en Valencia tres años más. 



------------------------JUAN DE MENA------------------------

Juan de Mena 

Córdoba 1411 - Torrelaguna (Madrid) 1456. 

Poeta y escritor andaluz. 

Defensor, sobre todo, de la creación de una lengua literaria culta, en oposición a la vulgar hablada comúnmente. 

En este sentido, sirve de eslabón entre Lucano (poeta latino) y Góngora, nacidos como él en Córdoba. 

Juan de Mena estudió en su ciudad natal y, luego, en Salamanca y en Roma, con lo que adquirió una vasta cultura humanista y un profundo conocimiento del ya citado Lucano, de Virgilio, de Dante y de otros muchos poetas. 

De regreso en España, fue nombrado secretario de cartas latinas del rey don Juan II de Castilla, así como cronista real y veinticuatro (concejal) de Córdoba. 

De su obra en prosa, mucho menos interesante que la poética, destacan "Homero  romanceado", traducción de un compendio de la "Ilíada", y "Comentario a su poema La Coronación". 

Su obra poética presenta dos vertientes bien diferenciadas: la primera se caracteriza por el tono ligero, los versos fáciles, la delicadísima emoción y el estilo propio de los cancioneros (a esta vertiente pertenecen sus canciones, decires, preguntas y juegos, como "Donde yago en esta cama", "Muy más clara que la luna", "Contra los pecados mortales", etc.). La segunda es típicamente cultista. Su lenguaje se hace culto, el hipérbaton invade la sintaxis, abunda en latinismos y hace continuas y constantes alusiones a la mitología griega y latina. 

A este mundo -de difícil lectura y vocación minoritaria- pertenecen sus obras más famosas: 

- "Lo clarooscuro" (poema en que, alternado estrofas oscuras con estrofas claras, expone un conflicto amoroso, de aire muy cortesano y simbólicó), 

- "La Coronación del Marqués de Santillana" (vsión alegórica de la coronación del también poeta marqués de Santillana).

- "Laberinto de Fortuna o las Trescientas" (poema de 297 coplas de arte mayor, fechado en 1454, y que cuenta cómo el poeta fue arrebatado por Belona y depositado en el palacio de la Fortuna, donde guiado por la Providencia descubre las ruedas del tiempo pasado, presente y futuro, artificio que le sirve para elogiar a los grandes y también para atacar las injusticias sociales, los vicios y las guerras civiles). 

